

聊城大学党委学生工作部（学生工作处）

聊大学生教育函〔2025〕3号

关于做好2025年春季学期 “开学第一课”主题教育工作的通知

为全面做好我校春季学期开学工作，上好开学第一课，增强对学生的思想引领，按照省教育厅《学校安全工作提示函》（鲁教安处函〔2025〕7号）要求，结合学校学生工作实际，现将我校2025年春季学期“开学第一课”工作安排如下。

一、教育目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥“开学第一课”教育引领作用，深入学习贯彻党的二十大和党的二十届三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”；不断深化和提升习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育实效，强化对学生的思想引领，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观；增强学生对学校攻坚博士学位授予单位的责任感、荣誉感，深入开展爱国主义教育、社会主义核心价值观教育、国家安全教育、防网络诈骗教育、防意识形态侵蚀教育以及交通

安全教育等，不断提升学生的政治素养和安全意识。

二、教育内容

（一）学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神

各学院要深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，自觉把传达好、学习好、贯彻好党的二十大和二十届三中全会精神作为学习教育的重中之重，把导学、自学、联学、研学相结合，开展专题学习研讨，汲取智慧、凝聚力量。各学院要充分利用各类媒体平台，创新载体，以师生喜闻乐见的形式，全面、准确、深入地宣传党的二十大和二十届三中全会精神，引领广大师生深刻感悟党的创新理论的真理力量和实践伟力。

（二）开展爱党爱国爱校教育和国家安全教育

各学院要认真组织学生学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，进一步深化学生对党和国家教育方针政策的理解，不断明确学生学习的目标，提升学生学习的动力。各学院要开展形式多样的学习活动，开展爱党爱国爱社会主义教育，引导广大青年大力弘扬伟大建党精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，为全面建设社会主义现代化强国贡献力量。教育引导学生学习先进典型和感人事迹，从中汲取丰富营养，弘扬真善美，践行社会主义核心价值观，传递爱国励志正能量，进一步增强敬业精神和责任感。要增强学生国家安全意识和素养，深入贯彻落实总体国家安全观，推动国家安全宣传教育工作深入开展，营造全社会共筑大安全格局的浓厚氛围。

（三）开展理想信念教育

各学院要进一步加强理想信念教育，增强政治与意识形态安全教育，形成长效工作机制。青年的理想信念关乎国家未来，青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。新时代大学生是青年中的重要群体，加强新时代大学生理想信念教育，对于推进中国特色社会主义事业、实现中华民族伟大复兴有着重要意义。中国共产党是无产阶级政党，共产党员只能信仰马克思列宁主义，不能信仰宗教。共青团员是共产主义事业的接班人，同样不能信仰宗教。要教育引导广大学生充分认识抵御境内外宗教渗透工作的重要性和复杂性，保持清醒头脑，自觉抵御宗教渗透。要坚持教育和宗教相分离原则，任何组织和个人不得在学校进行宗教活动。

（四）开展生命安全教育和感恩教育

各学院要坚持健康第一、生命至上的原则，教育引导学生了解各类传染性疾病的相关知识和预防措施。教育引导学生合理饮食，适当参加体育锻炼，养成良好卫生习惯和健康生活方式，勤洗手、常消毒、多通风，增强自身体质和免疫力。教育学生要学会感恩，孝亲敬长、关爱他人。教育学生增强保护野生动物的意识，懂得在自然面前尊重生命、珍惜生命。各学院要关心关爱特异体质学生群体的身心健康和学习、生活，帮助解决实际困难问题。开展资助政策线上宣传，加强学生资助工作，及时对需要帮助的学生给予生活等资助。

（五）全面开展防诈防骗等学生日常安全教育

各学院要将建设无诈学院、安全学院作为重点，通过各种方式开展防诈、防火、防盗、防溺水、防意外伤害教育以及交通安全、消防安全、政治与意识形态安全教育等主题活动。加强学生电动自行车专项教育，全面落实学校对电动自行车“控制增量，逐年减少”的工作要求，切实增强学生安全防范意识，确保学生人身财物安全。

（六）积极做好学生心理健康教育

采取多元模式搭建心理支持热线和网络咨询援助平台，组织辅导员、班主任和专业教师开展心理支持服务。随时关注开学后学生心理状态，随时了解掌握和关心关爱学生的身心状况，加强心理指导服务。

（七）开展法治纪律教育和网络素养教育

教育引导增强法治意识，培养法治思维，敬畏法纪，严于律己，自觉成为知法懂法、遵法守法、文明理性的好公民。加强学生的网络素养教育，网络不是法外之地，教育引导学生绝不在网上散布不良信息，不信谣、不传谣，弘扬正能量，为维护社会和学校安全稳定贡献力量。

三、工作要求

（一）坚持全方位把控，采取多种形式认真落实教育内容

1. 充分发挥辅导员、班主任在“开学第一课”中的指导作用。开学第一天组织“开学第一课”主题教育。各学院党委副书记、全体辅导员和班主任都要为学生上“开学第一课”。全体师生要进一步提高思想认识，深入学习贯彻党的二十大、党的二十届三

中全会精神、习近平总书记重要讲话精神，一丝不苟落实学校党委要求，承担起学生教育管理服务责任。要重视运用年级、班集体、学生组织优势和学生喜闻乐见的载体形式，让学生党员、学生干部和入党积极分子带好头、做表率，把教育搞起来、搞活、搞实、搞出成效。

2. 充分发挥易班等在线平台的重要功能。充分运用学校易班等线上平台，组织学生参加党的二十大、党的二十届三中全会精神学习、安全知识学习测试和新生入学教育等专项学习测试活动。充分利用好线上资源、发挥平台优势，组织线上宣讲、网络主题班会等有内容、有实效、有定位的线上“开学第一课”。各学院和辅导员、班主任要组织用好各类网络教育载体，借助“影、音、声、乐、画、图”等方式，进行丰富多彩、生动活泼的教育。

3. 充分发挥学生自我教育的重要作用。各学院要利用各种社会资源特别是涌现出的先进典型、感人故事、优秀事迹，在课程中教育指导学生，交流感想体会，升华思想认识，通过线上线下征文、一封信、诗歌、歌曲、美术、设计等多种形式，引导学生在看、听、唱、画、思中，真诚抒发内心情怀和感悟，歌颂党的领导、社会主义制度的优越性，颂扬不畏艰难、勇于奉献、无私忘我、负重担当的伟大精神，弘扬新时代先进文化和中华民族精神，实现自我教育。

（二）加强组织领导，确保教育针对性实效性

1. 高度重视，提高政治站位。各学院要坚持以学生为本，把保护学生生命安全和身体健康放在第一位，把教育引导学生提高

思想政治素质、道德法治修养作为重要目标，通过更加扎实有效的工作，促进学生健康成长成才。

2. 精心策划，做到人人参与。各学院党委要加强对学生思想教育工作的领导，党委副书记要牵头研究制定本单位“开学第一课”主题教育具体实施方案，明确人员分工、细化教育内容、用活教育形式、突出教育效果。要结合学院教学场所实际，积极稳妥做好各班级学生的主题教育活动的组织实施，做到人人参与，积极参与。各学院将“开学第一课”统计表（附件）和2张典型照片于2月24日前发学生处邮箱 xueshengchu@lcu.edu.cn。

党委学生工作部（学生工作处）

2025年2月14日

附件

聊城大学 2025 年春季开学“开学第一课”统计表

学院（盖章）：

副书记签字：

具体时间	地点	主题	参与人数	主要形式	主讲人	备注

说明：此表以学院为单位进行填写统计，经分管学生工作的党委副书记签字并加盖学院公章后送辰晖楼学生工作处 105 室。

单 位

年月**日